

# 《成主学堂》为人父母

## 第 12 讲：电子技术与社交媒体

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的是“为人父母”。我们已经学习了如何面对和牧养青春期的孩子，今天在第 12 讲，我们会一起探讨电子技术与社交媒体。不管是写信给朋友，即时得到最新消息，看一段有趣的视频，和配偶登记入住——还是叫大家在商场里集合，听音乐，或在上班的路上听道，发邮件，列任务清单，日历，电影……，我们都离不开电子技术。电子技术是我们生活的一部分，无处不在，无孔不入。我们有一个包含一切的互联网。对你来说这是个问题吗？那对你的孩子呢？认识青少年或二十几岁年青人的任何人都可以证明，媒体是当今年轻人生活中最强大的力量之一，从八岁到十八岁的孩子，除了睡觉，花在媒体上的时间，比其它任何活动都多——平均一周七天，每天超过七个半小时。

所以电子技术与我们息息相关。不管是好是坏，有一件事是肯定的：电子技术影响着我们，也影响着我们的孩子，因为它已经成为我们日常生活的一部分，大多数人不会去想太多，而把它当作我们呼吸的空气一样自然。总之，我们可能认为电子技术和社交媒体是中立的，就像书或电影：如果使用得当就很好。尽管如此，我还是要呼吁大家关注这个问题，而且还想给大家一个警告。某些技术可能有其固有的危险。现在，人们手中拿着的实质上是一种致命的武器——是威胁生命的最强大的工具——胜过人类所经历过的一切诱惑。在历史上，人们从未将诱惑弄到如此登峰造极的地步——视觉上、听觉上、以及实用性。你能够比以前任何时候都更快、更广泛地让自己沾染污秽。

我想提出十个问题来帮助我们测试，从圣经角度来看，电子技术在我们生活和家庭中的影响，尤其是对父母的影响。我们的目标不是要画出一条泾渭分明的线——可以做这个，不可以做那个——而是鼓励我们一起思考这个重要的课题，正如使徒彼得所说：“人被谁制伏就是谁的奴仆。”

### 它是否有助于我们和家人在一起？

这似乎是个奇怪的问题。难道电子技术和社交媒体不是帮助我们无处不在吗？但也不完全是这样。当我说“在一起”时，我想到申命记 6 章：“我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。也要系在手上为记号，戴在额上为经文；又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。”正如我们在讨论家庭敬拜时所说的，神的话语应当常常成为我们谈论的话题——当我们“坐在家里”和“行在路上”，“躺下”，和“起来”，都要用祂的话语来殷勤教训我们的的儿女。你明白重点了吗？在我的童年时代有电视，现在手机就像当年的电视一样正在成为电子养父母。我们不应该把影响孩子的工作，交给手机或平板电脑。我这里并不仅仅指电子技术，因为电子技术只是接



## 它是否帮助我们变得有耐心？

在电子技术中，游戏就意味着速度：更快的处理器，更快的宽带，更快的下载。但是圣经反复教导我们说，智者很有耐心，——耐心地等待他的耕作结出果实，耐心地对待别人的过错，耐心等待主的再来。这意味着我们必须能够集中精力，专注在长远的事情上，而不是总在寻找来自网络上的快餐。网络教会我们一切要求都必须立刻得到满足。我们没有学会韧性和毅力，比如说，读一本很长的书或者解决一个难题。这对成人和孩子来说都是如此。我相信你明白重点了。孩子们需要学会坚持。限制他们面对屏幕的时间是有益处的。电子科技帮助还是阻碍你保持耐心？

## 它是否有助于我们知足？

我们很多人都是视觉上的暴饮暴食者。我们总是“需要”更多的信息。我们缺乏自制力，就被更多的新奇事物所奴役。我总是想要把自己连上网，随时在线。一个重要的问题：你和孩子能不能从微信或网络上抽离出一两天来？你能够一天不看手机吗？你可以一个下午不看电子邮件吗？可以一个星期不玩游戏吗？如果你带领家庭禁用电子产品会是什么样子呢？为什么不试试呢？电子技术是帮助还是妨碍你知足呢？

## 它是否帮助我们变得真实？

福音不是游戏。耶稣的爱使祂舍弃的并非虚拟生命。祂是真正的血肉之躯，与真实的撒旦斗争，还表现出真实的勇气，感受到真正的痛苦，祂被钉在真正的十字架上，并经历了真实的身体复活。请别误会我的意思。如果网上的奇幻文学和游戏可以激发人对天堂的盼望，以及激励人去实现某些真实的壮举，那么它们可能是有价值的。但是如果这些东西反而扮演骗子的角色——你在现实世界中一无所成，而它们却让你感受到勇气、成就感、或者浪漫关系——那么它们就是虚幻的。耶稣呼召我们爱真实的家人和教会成员，他们都有真实的过犯罪恶，经历着真正的困难，却走向真正的喜乐。

色情文学承诺没有亲密感也可以获得性高潮，视频战争保证肾上腺素没有危险。这些吸引力从本质上来说，都是跟属灵的层面有关。这一代人陷入了虚假的爱情和虚假的战争中，那是很危险的。一个通过色情学习爱的人会同时爱上所有人，而事实上谁都不爱；一个沉迷于暴力游戏的人学会与每个人树敌，却谁都打不过。我们看一下基督福音的画面，基督爱祂的新娘，并为拯救她而战。那么，让我们训练年轻人去跟随基督，学会爱一个真实的女人，有时还要与有可能吞没他的欲望和思想争战。让我们教小男子汉们去制造真实的浪漫，去打真实的战争。总之，我们的孩子需要勇气在现实世界中去爱，去争战，去培育，去保护，去工作。

我们创造自己的私人世界，是其他人不知道的世界。现在的状况是“你不了解我的世界；我也不打算告诉你，因为我的世界正在被不可告知的事情所感染——我也不想让你们知道那些事情……”更何况，我们还控制别人如何看我们。“我不仅创造自己的世界，我也创造我自

己……你唯一可以了解的是我在朋友圈所展现的我；你只能知道我要你知道的我……”“保持互联网的真实性”的最后一条建议是：让你的孩子使用电子技术做真实的事情。电子技术是帮助还是妨碍你变得真实呢？

### **它是否有助于我们祷告？**

当耶稣面对势不可挡的人群时，他去到旷野祷告。你和孩子知道如何找到旷野吗？你是否可以静下心来祷告？这里的挑战不仅仅是电子产品分散了注意力，它还承诺可以摆脱压力——神的替代品。电子游戏、电影、新闻网站都会让我们把问题抛在脑后，而进入另一个世界。但是神要成为我们的避难所！当面对片刻的压力时，你和孩子是选择上网还是祷告？你要养成和孩子随时祷告的习惯，特别是在焦虑的时候。训练他们不要跑到电脑屏幕前，而是要跑到耶稣的面前。电子技术是帮助还是妨碍你祷告呢？

### **它是否帮助我们谦卑？**

神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。社交媒体是否能让你过着一种骄傲的生活，培养你的公众形象，发展你的“朋友”名单？当你在朋友圈里分享成功（或孩子的成功）时，你会考虑自己的动机吗？这会让你妒忌吗？教导孩子有关惧怕人的诱惑，相互攀比的诱惑，以及我们在网上发布的背后所隐藏的是何等的骄傲。电子技术帮助我们还是妨碍我们谦卑呢？

### **它是否帮助我们成为好管家？**

圣经我警告我们，要增长才干，避免浪费。“你们要谨慎行事、不要像愚昧人、当像智慧人。要爱惜光阴、因为现今的世代邪恶。”你在使用电子产品所花费的时间成本是多少？记录一下时间。箴言呼吁年轻人勤勉努力。箴言 31 章中的女人并不是在读浪漫小说；她嫁给了一个真实的男人，有了真实的孩子，经营着一个真实的家庭，真的是既熬夜，又早起。是的，我知道她是一个多面手；但是她的样式正是我们女孩子们渴望追求成功的一个画面。科技可以是一个倍增器。福音博客和布道网站也给人带来益处。但是我们还是必须问：科技是在帮助还是阻碍我们成为时间的好管家？

### **总结**

亲爱的弟兄姊妹，电子技术是帮助还是阻碍我们和家庭来服事神——它是否阻碍我们成为圣洁？是我们在掌控它，还是它在掌控我们？愿神赐恩给我们，带领我们使用电子技术只是单单为了神的荣耀。